Primeira Prova de CVE – Eng. Prod. Sist - Prof. Milton - 03/mai/2006 

Resolva quatro das seguintes questões:

1) Parametrize pelo comprimento de arco, a hélice circular (mola) em torno do eixo OZ, de raio 5cm, passo ((/2)cm, iniciando pelo eixo OY positivo, no sentido dos eixos OZ positivo e OX negativo.
Resp.: C(s) = [ -5sen
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2) Determine a curvatura e os vetores unitários tangente e normal da parábola z = 3y², x = 7 no ponto (7, 1, 3).
Resp.: c = 
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3) Calcule, para um ponto qualquer da sela x + y² = 2z², o seu vetor normal unitário e escreva a integral que serviria para calcular a área da região desta sela, com -2 ( y ( 3 e 0 ( z ( 2.
Resp.: N =
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4) Qual a velocidade com que a temperatura T = (20 + 2x – 5y²)(C cresce quando, partindo do ponto (2, -1, 3), se desloca  no sentido do vetor [ 4, 12, -3]? 
Qual a maior velocidade de crescimento neste ponto? Em que direção ela ocorre?
Resp.: vel = 128/13(C/u.c. ( 9,8(C/u.c. 

 maior vel. = 
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(C/u.c. ( 10,2(C/u.c.   na direção [ 2, 10, 0].

5) Calcule o divergente e o rotacional do campo W = [ x² - yz , xyz , xy² ] no ponto (1, 6, -3).
O que estes resultados podem significar? 

Resp.: div(W) = -1 ( o campo vetorial W é convergente (se aglomera) neste ponto.

 rot(W) = [ 6, -42, -21] ( este á direção do eixo de rotação de W neste ponto.
Primeira Prova de CVE – Lic. Física - Prof. Milton - 05/mai/2006 

Resolva quatro das seguintes questões:

1) Parametrize pelo comprimento de arco, a curva 9y² =16xz, z = x², iniciando no ponto de coordenadas (1, 4/3, 1) na direção da origem.
Resp.: C(s) = [ 
[image: image12.wmf]2

1

s

4

9

-

-

, 
[image: image13.wmf]3

4
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2) Determine a curvatura e os vetores unitários tangente e normal da hipérbole equilátera dada por xz = 12, y = 8 no ponto (3, 8, 4).
Resp.: c = 24/125 ( 0,192 ;  T = [ -3/5, 0, 4/5] e N = [ 4/5, 0, -3/5]

3) Calcule, para um ponto qualquer do elipsoide x² + 4y² + 9z² = 36, o seu vetor normal unitário e escreva a integral que serviria para calcular a área da região deste elipsoide, com x ( 0, y ( 0 e z ( 0.
Resp.: N =[image: image16.wmf][
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4) Qual o gradiente de F = 6ye3x + z² no ponto (0, 3, -2). Multiplique escalarmente este resultado pelo vetor [ 3/13, -12/13, 4/13]. Que significados podemos dar a estas respostas?
Resp.: grad(F) = [ 54, 6, -4]  = direção em que F mais cresce

 Derivada direcional de F na direção [ 3, -12, 4]  = 74/13
5) Apresente campos U, V e W tais que:
div(U) = 0 , rot(U) ( 0

div(V) > 0 , rot(V) = 0

div(W) < 0 , rot(W) ( 0. Fisicamente, o que podemos dizer destes campos?
Resp.: U = [ z, 2x, 3y] é um campo vetorial não divergente (( paralelo) , com rotação.

  V = [ x, y, z] é um campo vetorial divergente (se espalha) , sem rotação.

  W = [ -x, 2z, 3y] é um campo vetorial convergente (se aglomera) , com rotação.
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